

La Unión Republicana

DIARIO DE LA TARDE. — AVISOS Y NOTICIAS

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA

AÑO VIII

CONQUISTADOR 39

PELICANOS CHARRIER PRATS Y C.º

PRECIOS DE ABONO
PAZO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en total

2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirige al Director de LA UNIÓN REPUBLICANA

DANÚS, 2 BAJOS

No se devuelven los originales

Nº 2055

1004 páginas

Pelicanos Charrier Prats y C.º

Cuyas excepcionales condiciones les permiten
ventas al contado y a plazos.

Armoniums. Instrumentos y Música.

Bartolomé Castell—Santo Domingo 4, 6 y 8—Palma de Mallorca

* REGLAMENTO *

para la aplicación

Ley de Caza

Consta de 40 páginas en 8º.

VENDESE á 0'50 ptas.

en la Imprenta y Papelería de F. SOLER

CONQUISTADOR, 39 y 41

NICOLAS TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Nuevo sistema de dientes y dentaduras para

facilitar la pronunciación y masticación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

PIÉZICO ECONÓMICO

Paseo del Born. Entrada: Pelaires, 102

ALLENTE DE ORO

25, ROSA, 25

Molduras para Marcos, Cuadros y

Estampas

GRAN BARATURA

CONFETTI

COSO BLANCO

Se reciben encargos

Sah Bartolome, 43

Cerca del Banco de España

LECHERIA SUIZA

MINONAS 21 y 23

El dueño de este establecimiento que viene

mercedendo el favor del público por la pureza y

frescura de la leche que expende ordenada cada

tres horas, desde las cinco de la mañana a las

ocho de la noche, a fin de evitar falsificaciones y engaños tan frecuentes en este artículo alimen-

tario, ha establecido el servicio a domicilio en

botellas con tapón de porcelana que lleva el nom-

bre de la casa.

En un lació que pende del tapón ya pegada

una etiqueta con una cabra o vaca estampada que

indica la clase de leche que la botella contiene.

El dependiente de la casa, expendedor de la

leche, lleva en la gorra la inscripción «Lechería

Suiça» Desconfiar de las botellas que no se re-

cibian de manos de nuestro expendedor.

A todas horas se sirve la leche a domicilio,

dando aviso a la lechería, que corregirá cualquier

queja que se produzca.

El despacho estará abierto hasta las once de la

noche, y se sirve en él, leche caliente y chocolate.

Juventud Republicana

Se convoca á Junta General á todos los socios de la agrupación, para el dia 1.º de Agosto.

El Secretario.

Enrique Segura.

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer el Ayuntamiento accedió á la petición de aumento de jornal de sus obreros albañiles porque le pareció razonable.

No deben, sin embargo, hacerse la ilusión los obreros que con eso ya está remediada su miseria, si tal hiciésemos creerle cometíramos una mala acción abusando de la credibilidad de aquellos desgraciados.

Desgraciadamente la remuneración de la mayor parte de los jornaleros apenas alcanza á cubrir el valor de la ración fisiológica, y en algunos, bastantes, ni siquiera es suficiente.

Lo dijo ayer el señor Martí, no se trata de ganar mayor jornal sino que este pueda comprar más cosas.

La primera medida, la que daría un alivio permanente sería la supresión del derecho de aduanas sobre el trigo. Ahora viene cargado su precio con 100 por 100, el doble de su valor.

La cuestión, pues, ante todo es una cuestión política: pan barato.

Con el pan barato tendremos mejor alimentación, el trabajo será más productivo y todas las ramas de la actividad económica tomarán un aumento beneficioso para todos.

La bandera del obrero mallorquín debe ser: libre-cambio; vida barata.

Hay tres cuestiones sumamente interesantes y que no han llamado la atención de los diputados mallorquines.

Una capital para Mallorca, la cuestión de subsistencias, encarecidas por el régimen arancelario. Las otras puramente palmeñas.

Tenemos en Madrid por resolver el expediente del ensanche de Santa Catalina, y el incoado para modificar la real orden autorizando el derribo de las murallas.

No entra en sus funciones el ocuparse de estas cosas? Podría resistir el ministro el asedio de un diputado que le recomendara resoluciones tan justísimas.

De la lotería ya quedan pocos billetes.

El donativo de los diputados llegaría de un día á otro: se escoge con un supuesto

Nuestros diputados

Hay tres cuestiones sumamente interesantes y que no han llamado la atención de los diputados mallorquines.

Una capital para Mallorca, la cuestión de subsistencias, encarecidas por el régimen arancelario. Las otras puramente palmeñas.

Tenemos en Madrid por resolver el expediente del ensanche de Santa Catalina, y el incoado para modificar la real orden autorizando el derribo de las murallas.

No entra en sus funciones el ocuparse de estas cosas? Podría resistir el ministro el asedio de un diputado que le recomendara resoluciones tan justísimas.

De la lotería ya quedan pocos billetes.

El donativo de los diputados llegaría de un

Las fiestas

Con gran actividad van prosiguiendo los trabajos de las ferias. Ya puede asegurarse que serán brillantísimas y que los particulares las van tomando con gran entusiasmo.

De la lotería ya quedan pocos billetes.

El donativo de los diputados llegaría de un

Carta de Costa

He aquí la carta del ilustre diputado republicano señor Costa, leída en el miércoles.

Ala Comisión Organizadora de la reunión republicana, celebrada en el Teatro Lírico el 25 de Julio de 1903.

Amigos y correligionarios: Agradezco en el alma la invitación que se sirven dirigirme para la reunión que va á celebrarse hoy en honor del insigne republicano, jefe de nuestra comunión política, D. Nicolás Salmerón. El homenaje es justo; oportunuo y convenientísimo el acto; y la iniciativa de ustedes merecedora de todo aplauso. Desgraciadamente para mí, por el penoso motivo que ya conocen, no podré acompañarles más que en espíritu. Espero que me hagan el honor de tenerme por presente y representarme en la reunión, y saludar en mi nombre, con el respeto y el afecto que saben les profeso, al egregio festejado en primer término, y á los seridores y diputados del partido como á los demás correligionarios asistentes al acto.

Ahora, para demostrar á ustedes prácticamente mi voluntad, corresponde al deseo que me expresan, comunicándoles algunas de las reflexiones que me ha sugerido el más curioso de los incidentes ocurridos en el curso de la magistral oración del día 17.

Cuando el Sr. Salmerón decía en ella que á las dañosas inercias del Gobierno, que á las brutales agresiones de sus agentes, el pueblo español batía contestado en viendo al Congreso la actual minoría republicana, muchos diputados ministeriales se echaron á reír estrepitosamente como si hubiesen oido un disparate, mientras alguno de ellos explicaba la risa diciendo:

«Pero si la minoría es tan pequeña».

Por lo visto, los buenos señores no se han percatado todavía de que, grande ó chica, es positivamente el país quien la ha enviado al Congreso, mientras que de ellos el país no se ha acordado para nada; por un fenómeno bien conocido de psicología colectiva, han tomado en serio lo de su elección, no obstante constarles que fué tan fingida como la trama de cualquier comedia plebeya. De seguro que no se rió el señor Maura, quien no hace más de año y medio, en su discurso de Valladolid, decía, como en otro tiempo había dicho el Sr. Cánovas del Castillo, que «las Cortes, ni á sí propias se consideran verdaderas representantes del país»; de seguro que no se rió el Sr. Sánchez de Toca, que en un trabajo suyo político publicado en La Epoca el año pasado decía que «en España el rey hace veces de cuerpo electoral», como en otro tiempo el Sr. Gamazo había declarado que aquí no se hacen verdaderas elecciones, sino que los diputados son nombrados por el Presidente del Consejo de Ministros; de seguro que no se rieron los reyes de piedra de la plaza de Oriente, que, como el Sr. Sánchez de Toca y el

Sr. Maura, están en el secreto, puesto que al día siguiente de aquella jovial expansión de las derechas parlamentarias, estallaba una crisis de gobierno que no habría tenido razón de ser, según dicen malas lenguas, si la llamada minoría republicana hubiese sido tan pequeña como la llamada mayoría fingió suponer. Lo cual prueba que los reyes de piedra de la plaza de Oriente han sido más sinceros ó han visto más claro que los escaños rojos de la derecha del Congreso. Pero ¿qué mucho si, á mi entender los tales reyes han penetrado el alcance y la significación del desastre electoral del 26 de Abril mejor que los republicanos mismos vencedores?

Merce esto una explicación, y vale la pena que la dé:

España se compone de una minoría de ciudadanos que viven ya en el siglo XX ó en sus cercanías y residen por lo común en las ciudades, y de una masa muy numerosa, pobladora principalmente de los campos y estacionada en una etapa inferior de civilización, entre el siglo XII y el XIX. O dicho de otro modo: la sociedad española, mirada en su conjunto, se compone de una minoría de hombres que son ya, políticamente, mayores de edad y podrían gobernarse á sí propios, y de una gran masa menor de edad, desprovista de las aptitudes necesarias para el selfgovernment y necesitada por tanto de tutela.

Con toda evidencia, es el siglo XX quien debe ejercer esa tutela sobre el siglo XII; es la ciudad quien debe presidir los destinos de la nación, y no la aldea, encarrilando la política en la dirección más provechosa para todos, y en especial para la misma masa tutelada, velando por ella, educándola del modo más intensivo posible, proveyendo á su despensa, elevándola rápidamente á su nivel.

Pues bien, lo que sucede les cabalmente lo contrario: que son las aldeas y distritos rurales quienes se imponen y aplastan por el número á la ciudad; que no es el siglo XX quien tira del XII, sino que cada uno de ellos tira por su lado, dando como promedio ó resultante el siglo XV, que es la etapa de civilización en que, según nota los Sres. Moret, Silvela y otros, se encuentra todavía ó ha venido á caer otra vez el Estado español. Por accidentes ó por exigencias históricas que no es ocasión de quitar ahora, el ejercicio de la soberanía se basó aquí en un criterio mecánico: «á cada español de tal edad, por el mero hecho de serlo, un voto»; así, matemáticamente, sin hacer cuenta con la capacidad, todos igual, lo mismo si han avanzado hasta el siglo XX que si se engañaron en el XII; en el XIII ó en el XIV. El votar no consiste, como pudiera pensar el vulgo, en la materialidad de introducir un pedacito de papel en una urna de cristal: es una función política muy delicada y difícil, que requiere un cierto grado de cultura y de discernimiento, ó un ambiente social que supla, en lo que es posible suplirla, la falta de tales condiciones. Es obvio que los que no son electores por la naturaleza, aunque sean electores por la ley, no pueden vo-

tar, si por votar entendemos emitir libre y conscientemente un sufragio; y no pudiendo votar, es claro, no votan. Si todo acabase en esto, que es decir en una sencilla abstención, nada se habría perdido: serían las ciudades quienes gobernarán. Pero es el caso que esos votos que no se emiten hay quienes los computan como si se emitieran, y con ellos arrollan al voto consciente de las ciudades y tiran de nosotros, haciéndonos retrogradar al siglo XV, y lo que es peor, á un siglo XV inorgánico, que en relación á la Europa actual no es europeo, como en su tiempo, hace 400 años, lo fué, sino africano.

Para el sentido exterior, pueden distinguirse en este absurdo régimen de «quiero y no puedo» dos clases de votos: unos personales, dinámicos, plenamente conscientes, hechos de voluntad; otros gregarios inorgánicos, abstractos, que no representan voluntades, sino papel. Hace dos meses el Sr. Montero Ríos nos mostraba en el Senado «los campos de la Península como dominados por un vasto sistema de pequeños cacicazgos», verdadera y única forma política del Estado español. El cacique de cada lugar o distrito rural dispone del censo como de cosa privada suya y lo vende, como otra mercancía cualquiera, á cambio de dinero o de influencia y dominación ilegítima, á los oligarcas ó á los protegidos de los oligarcas; resultando que el diputado que en realidad ha salido por 50 votos efectivos, aparezca en el acta con 5.000. De aquí, verbigracia, el hecho tan frecuente, casi constante, que se observa allí donde forman circunscripción colegios urbanos y colegios rurales unidos: el candidato republicano triunfa en los primeros, el monárquico en los segundos, y con ellos en la circunscripción. Otro tanto sucede, por punto general, en los distritos: las capitales son republicanas, las aldeas no son nada y el cacique vuelca el censo, a menudo sin guardar siquiera las formas, escribiendo las elecciones. A esto responde aquello que el Sr. Maura decía en el Senado en Junio último: «el caciquismo es la fórmula en que vienen á resolverse ó á resumirse todos los males de la Patria, empezando por la decadencia del sistema parlamentario».

Consecuencia de tales premisas tenía necesariamente que ser un hecho que *El Imparcial*, órgano de uno de los actuales ministros, ha registrado, según recuerda el Sr. Salmerón en su discurso, que en las elecciones del mes de Abril, allí donde ha habido conciencia e independencia en la opinión allí han triunfado los republicanos. Por esto, cuando el Sr. Salmerón dijo el viernes en el Congreso que el país había enviado al Parlamento esos treinta y tres diputados, pudo haber añadido que apenas si había enviado ninguno más; que á ellos casi está reducido cuánto en el Congreso hay de representación legítima del país; que cuando el escrutinio anunció que tal ó cual candidato republicano había triunfado por 4.000, por 8.000, por 38.000 votos, daban cifras verdad, al paso que mintió de cada veinte veces las dieci nueve cuando dijo que tal ó cual candidato dinástico había resultado elegido por 1.000, por 5.000, por 16.000 votos. Lo poco que hay en España de europeo, lo poco que en España tiene una voluntad, elementos intelectuales, independientes y elementos obreros de las ciudades, ha votado, y ha votado á candidatos republicanos, que es decir contra la continuación de la dinastía, que es decir á favor de un cambio inmediato de régimen.

Es verdad, buscan algunos la filosofía de aquel desastre electoral explicándolo

por una circunstancia que, á juicio suyo, lo atenuaría y que por el contrario lo agrava. En opinión de los señores Moret, Romero Robledo y Maura, los candidatos republicanos no han debido su triunfo á votos republicanos, sino al descontento de las clases neutras, cansadas de no encontrar en lo existente satisfacción á sus aspiraciones, descosas de protestar de algún modo contra las oligarquías reinantes; descontento traducido en sufragios dados á la desesperada á los candidatos republicanos, ó en un sistemático y deliberado alejamiento de las urnas.

La verdad es que el que no se consuela es porque no quiere... Cabalmente en esa circunstancia está la transcendental significación de la jornada electoral de 26 de Abril y la condensación de lo existente. Los neutros tienen, lo mismo que nosotros, una cara y una espalda, y porque hayan vuelto la cara á la República como tales neutros, y no como republicanos, será menos verdad que la espalda la tienen vuelta á la dinastía. Ahí está la fuerza del argumento que sirvió de generador al Mensaje de la Cámara Agrícola del Alto Aragón (15 de Marzo 1903). Porque los monárquicos convencidos, los monárquicos de verdad, sumarán en España un par de millones, los republicanos un par de millones, pero los neutros son 16 ó 17 millones; y entre éstos, unos (ya lo reconocen, según acabamos de ver, los puntales de la dinastía) han votado á los republicanos, los otros no han votado á los republicanos, pero tampoco á los monárquicos, no obstante las alarmantes excitaciones de los partidos del turno, conforme á las cuales, de su voto, dependía el que se salvará el trono y el que no peligrase el orden social. Puede estar más claro: 1º que las clases neutras no piensan que el orden social peligre con la república; y 2º que la causa de la dinastía no les importa ya nada á esas clases, que para ellas no es ya causa nacional, y por tanto, que la dinastía ha muerto en el alma del país, que no le queda otro título de legitimidad que el alma de acero de los cañones?

Cuanto acabo de exponer arroja en sustancia las siguientes conclusiones:

1. Que á razón de 100 votos conscientes y de verdad, término medio por cada diputado dinástico, —con sólo los 28.000 votos de Madrid podrían traerse al Parlamento 280 diputados de esos que se pierden las dimensiones físicas de la representación republicana en el Congreso.

2. Que la inmensa mayoría, la totalidad casi del país elector (no digo de esa gran fiección de la Gaceta que llaman cuerpo electoral) ha elegido libre y conscientemente y enviado al Congreso á la llamada minoría republicana; mientras que una minoría insignificante del propio país elector ha designado, casi siempre por motivos seguidos y por medios no confesables, contrarios á la moral y á la ley, á la llamada mayoría parlamentaria, por donde la mayoría de verdad es la que llamamos minoría, y la minoría de verdad la que llamamos mayoría.

3. Que los unos por neutros, los otros por republicanos, nadie quiere ya á los reyes de piedra de la Plaza de Oriente, y antes bien los más sientense hastiados de ellos, como del obstáculo mayor que se opone á la restauración patria, en términos de hallarse España madura ya para dejar de ser la tercera de aquellas tres excepciones del Universo que anunciable Canovas del Castillo, como ha dejado relativamente de ser las otras dos.

4. Que los reyes de piedra de la Plaza de Oriente han visto y reflexionado todo esto, sólo que en vez de tomar el

camino derecho, que sería el aconsejado por el Sr. Salmerón en su discurso, han optado por el peor, recogiendo de la gaveta de un ministro la llave de las urnas electorales que le tenían confiada y de que parece ha sido administrador infiel, para traspasarla á otro ministro, á título de más capaz para convencer á los republicanos de que deben ir al retramiento con todas sus consecuencias.

* * *

Por una natural asociación de ideas, retrae esto último cierto *recorrido histórico* que está acabando de cerrarse y cuyo esquema hoy más que nunca es obligado poner delante del país.

Hace como unos 140 años, los Borbones españoles pusieron criminalmente la nación, su ejército, su marina, su tesoro, á servicio de sus parientes, los Borbones de Francia; y la consecuencia fue empeñarnos, contra el interés nacional, en una guerra sangrienta y deshonrosa con Inglaterra. Por motivos personales análogos hemos visto en nuestros días volver y repetirse aquel ominoso suceso. A la toma de la Habana por los ingleses entonces, ha correspondido ahora la toma de Santiago de Cuba por los yankees; á la pérdida entonces de la Florida y territorios del Mississippi, ha correspondido la pérdida de las Antillas y de las Filipinas ahora; á la muerte del heróico comandante de marina Luis Velasco y de su segundo el marqués González en 1762, ha correspondido el heróico sacrificio de Vara del Rey y de Villaamil en 1898. Lo primero fué el célebre Pacto de Familia, un pacto de familia exterior. El Sr. Salmerón ha dejado traslucir ahora algo así como un renacimiento, un pacto de familia interior, separado de aquel por cuatro espantables guerras civiles, renidas para decidir cuál de las dos «legitimidades» borbónicas había de señorearnos, africanizarnos y dejarnos sin patria.

Quieren ustedes saber ahora porqué ha sucedido todo eso, porqué hemos sufrido tanto vilipendio, porqué hemos descendido á estos abismos de abyección, que denuncian, lloviendo sobre mojado, las últimas revelaciones y los últimos sucesos políticos? Por esa ingénita cobardía y flojedad moral de que venimos dando tan vergonzosas señales, sobre todo desde hace cinco años; por no haber tenido nunca, ni cuando fué sazón, la cantidad de alma necesaria para una política de hierro verdaderamente masculina, tal como aquella que armó el brazo de la revolución en Inglaterra y Francia.

¡Qué las elecciones de Noviembre aceran la mano que ganó las elecciones de Abril, y acabemos de hacernos, también en cuanto revolucionarios europeos!

Saluda á ustedes cariñosamente su amigo

JOAQUÍN COSTA.

El mitín del Lírico

Los discursos

Hé venido aquí para saludarlos en nombre de los republicanos catalanes, que tengo la honra de representar en el Parlamento, y para afirmar ante el pueblo republicano de Madrid nuestra fe inquebrantable en la unión republicana y revolucionaria, porque las provincias piensan como vosotros, las provincias piensan que están cerradas todas las vías legales para la redención del pueblo español y las provincias creen que ha llegado el momento de los actos, el momento de la revolución. (Ruidosos aplausos.)

Y esto no significa que esta revolución no la preparemos antes con medios legales, con todos los elementos que aún nos ofrece el estado actual, con las elecciones municipales. Y en pro-

vincias estamos resueltos á luchar hasta el último término, porque si las municipalidades fueran en otro tiempo la cuna de la libertad, serán hoy la cuna de la República. (Aplausos) No haré un discurso. El discurso lo ha hecho nuestro ilustre jefe D. Nicolás Salmerón. El ha dicho lo que queremos, lo que deseamos y lo que haremos.

El ha dicho que si los poderes actuales no saben disolver estas nefastas congregaciones religiosas las destruirá el pueblo. (Grandes aplausos.)

El ha marcado con el estigma de la indignación del pueblo español, á los que perdieron y deshonraron la Patria; él ha dicho, al fin, que el problema estaba planteado entre una familia y una nación.

(Republicanos de Madrid!) y cuando un problema está planteado en estos términos, cuando un problema está planteado entre un pueblo y un trono, vence siempre el pueblo. ¡Viva la República! (Vivas, aplausos prolongados.)

Azcárate

Como yo soy ya viejo y no tengo la fortuna de confiar en los jóvenes, como los que me han precedido en el uso de la palabra, voy á hablaros de lo que á mí en este momento y desde hace días me preocupa más, porque yo no tengo nada de retórico, ni se hablar más que de lo que siento en este momento.

Es un hecho que á los monárquicos todos y á todos cuantos se interesan por la subsistencia de las instituciones actuales del actual régimen, produjo un verdadero terror el triunfo de los republicanos en las elecciones de diputados á Cortes, y pareció realmente una minoría extraordinaria, dada nuestra costumbre, la que fué á representar á los republicanos al Congreso, de tal suerte que no es ya un secreto para nadie que, sospechando, como era natural, que nosotros los republicanos considerábamos que esto era un combate, pero nada más que un combate, principio de la campaña, y que tras él habían de venir otros para asentar este triunfo y preparar el definitivo; ya se preparan para estorbá que en las elecciones municipales de Noviembre se todavía más duodeno nuestro triunfo. Y es de interés supremo del partido republicano luchar con alma y vida, con energías, con toda el alma en esas elecciones; y pensarán una cosa, un hecho que es poco conocido, que demuestre la fuerza que tienen los republicanos en España.

Ej. las elecciones municipales anteriores cuando no existía esta unión, cuando no había tenido lugar esta regeneración y este villa extraordinaria del partido republicano, no obstante esas condiciones, los republicanos triunfaron en 13 capitales de provincia, cosa que jamás ha logrado ninguno de los partidos turnantes que salen entrando en el poder. (Aplausos.)

Ahora bien, si en esas condiciones obtuvimos ese triunfo, si luego ha venido el último de diputados á Cortes y ha acontecido lo que todos sabéis, nuestro triunfo representa mucho más que los 34 diputados que tenemos el honor de representarlos, porque hay muchos distritos y circunscripciones en que nuestros correligionarios han triunfado en la capital y han sido ahogados a pucherazos en los distritos rurales.

Esto aconteció con Rodríguez en la Coruña; con Montes Sierra en Sevilla; con García Romo en Salamanca, etc., etc.

Ahora bien claro está: sumar aquellos triunfos obtenidos en las elecciones pasadas en 13 capitales de provincias, sumar el triunfo de las elecciones á diputados á Cortes, sumar ese triunfo, en las capitales, y pensar en el que podemos lograr, y pensar al propio tiempo en el efecto que tenemos que producir en España y Europa en que se diga en Noviembre que en 28, 30 ó 40 capitales de provincia han triunfado los republicanos.

¿Qué es preciso para eso? Yo os voy á decir en pocas palabras lo que pienso en la materia, entre otras razones, porque después que me siente vais á tener el gusto de oír una carta de Costa, que os entusiasmará más que lo que yo diga.

Habréis leído en la prensa y en las Cortes se ha dicho lo mismo, que como un medio, como un procedimiento para mermar el efecto de nuestro triunfo en las elecciones de diputados á Cortes, sobre todo en Madrid se ha dicho «los que os han votado no son republicanos, es elemento neutro que ha venido á apoyaros con los que están desconfiados y descontentos que tienen una esperanza en vosotros.»

Y nosotros hemos dicho: «Es verdad; pues eso es lo que deseamos.» Pero si todo el elemento neutro se viene con nosotros, ¿dónde llegan los monárquicos? (Aplausos.)

Porque pensarán una cosa. Hay mucha gente que se cuida poco de la forma de gobierno, pero es que entre los monárquicos ha desaparecido aquél amor histórico y tradicional al rey. Los que lo conservan, y mantienen el régimen monárquico, es porque creen que así se puede ir mejor, pero porque tengan amor al rey, como se decía en el antiguo régimen, eso es música. (Aplausos.)

Consecuencia: que todos esos elementos han visto que para los males de la Patria, para esa regeneración tan solicitada por todos no hay re-

medio posible dentro del actual régimen; pues á escoger: «O D. Carlos ó la República...» ¡Qué habían de escoger á don Carlos!

El Sr. Silvela discutiendo con el Sr. Salmerón en el Congreso le decía: «¿Cuál es vuestro programa?» Y yo contestaba para mí: En primer lugar nuestro programa tiene todos los puntos, que no son pocos, en que comulgamos todos los republicanos; pero principalmente tiene tres cosas que son las que atraen ese elemento neutro que son: moralidad, legalidad y formalidad.

De aquí saco la consecuencia por lo que hace á nuestra conducta, para nuestra campaña de Noviembre; pienso una cosa: que tal como están los sucesos y tomando en cuenta que la responsabilidad es mayor, según nos acercamos más al poder, digo, según están los sucesos, pues lo que importa no es tanto confirmar fieles como conquistar infieles; necesitamos poco para dar calor á los nuestros que ya tienen todo lo necesario, que están dispuestos á todo que tienen fe; lo que necesitamos es calma, trabajo y dinero. Pues bien, no necesitamos, digo, tanto confirmar fieles, como el conquistar infieles, esto es, el que sea nuestra conducta de tal suerte, que sea nuestra bandera de tal importancia, que ese elemento neutro, que realmente nos ha apoyado y que puede ayudarnos para el éxito decisivo, ese elemento neutro vea que somos amantes de la legalidad, de la moralidad y de la formalidad.

Y como obtengamos el triunfo, que espero que obtendremos, pese á quien pese, aunque se intente volver á antiguos procedimientos, porque para eso tendremos medios de estorbarlo hasta donde se pueda, y si el abuso fuera violento, podía ser la ocasión de demostrar que se nos cerraba todo camino. (Aplausos.)

Y he concluido con un ruego que tengo que hacerlos en nombre del Sr. Salmerón, que, por circunstancias ajenas á su voluntad, no ha podido asistir. El agradece mucho la manifestación que aquí está teniendo lugar. Yo os doy las gracias y en nombre del mismo os ruego que cuando el acto termine no se continúe en la calle en forma de manifestación, en primer lugar porque se necesitaría una autorización que no se ha pedido y en segundo porque tratándose de él le proporcionaría un disgusto grande. (Una voz. Se merece la manifestación.)

AZCÁRATE. —Pues si se la merece, también merece ser atendido en su ruego. (Aplausos.)

Morayta

Señores: Tomo la palabra en nombre de aquella Comisión que mañana hace cuatro meses reunió al partido republicano en este mismo lugar para afirmar su existencia y para proclamar la jefatura de D. Nicolás Salmerón.

¿Cuánto, queridos correligionarios hemos adelantado en solo cuatro meses?

Tras treinta años de peregrinación por el desierto, aún siendo, como éramos muchos, nos hallábamos tan divididos y subdivididos, y á más de esto tan alicaidos (permítidme lo vulgar de la frase), que el partido republicano no significaba casi nada en el concierto de los partidos españoles. Hoy el republicanismo lo tiene todo, hoy el partido republicano es diariamente discutido por la Prensa, diariamente objeto de todo género de censuras ó de todo género de alabanzas. En todos los Círculos republicanos, hoy el partido republicano se ofrece con tanta fuerza que todo el mundo reconoce que con justicia está llamando á las puertas del poder.

Nos reunimos en 26 de Marzo y en 12 de Abril, nos contábamos y resultamos 800.000 republicanos, que asistían á aquellos mitines ordenados por el Sr. Salmerón para dar patente prueba de su existencia.

Un mes después ganamos las elecciones en todas las capitales de provincia y hoy tras la corta labor de las Cortes, que habeis estimado en su justo valor, hemos conseguido destruir la unión de Maury y Silvela, y dividir al partido conservador, que con rara dificultad podrá volver á dirigir las riendas del poder, y conquistar posiciones tales que hoy no se hace otra política en las altas esferas del poder sino aquella que ha encaminado á evitar nuestro triunfo en las próximas elecciones municipales.

Vosotros lo sabéis; se anda buscando de puerta en puerta un alcalde de Madrid, no para que administre bien á Madrid, ni para que resuelva la gran crisis obrera que se avecina en el próximo Diciembre, sino para que gane las elecciones cueste lo que cueste.

Vosotros estáis encargados en su día de demostrar que el alcalde que con esos afanes se encuentre, no se ha encontrado puesto que hemos de ganar las elecciones si vosotros queréis.

Hoy el partido republicano de Madrid se reúne para dar una patente muestra, no de adhesión al Sr. Salmerón, que sin esta manifestación sabemos todos que nos tienen á su lado, sino para afirmar más y más la unión sin la cual el partido republicano volvería á ser lo que vino siendo durante tantos años. Afirmémoslo, pues, queridos correligionarios, y sea este un lazo más que estreche nuestras filas y que nos capacite para continuar por el camino que vamos en pró del gobierno de la República.

Y nada más; puesto que mi objeto no es otro que el daros gracias en nombre esa Comisión de

OJO

LA FERRETERÍA Y DROGUERÍA

LA CATALANA

DE

FRANCISCO CASTELLET

Por derribo del edificio ha traspasado su establecimiento en la
PLAZA DE PALOU Y COLL antes PLAZA ACEITE NUMS. 2 Y 3

NO EQUIVOCARSE: BANCH DE S. OLI

la Asamblea de Marzo, y de deciros que creo que podeis estar satisfechos de la elección que habeis hecho, no en Madrid sino fuera, descartando mi humilde persona, porque habeis visto que los diputados elegidos por el partido republicano cumplen con su deber; han hecho escasa labor la única que permite el Reglamento y las circunstancias que acompañan á la constitución del Congreso; pero esa labor ha sido tal, que el partido republicano ha salido por consiguiente de ella más fuerte, más energico, con mayor vida que la que tenía al comenzar las elecciones de diputados.

Vamos pues queridos correligionarios á deslizar estos meses que faltan hasta las elecciones municipales, con todo orden, con toda tranquilidad, serenamente, estrechándonos cada vez más, afirmándonos cada vez más y resueltos para allá, en Noviembre sacar triunfante de las urnas, la idea republicana que es lo que á los partidos monárquicos les espanta más, y que es por lo tanto lo que estamos más obligados á hacer.

Queridos correligionarios hasta Noviembre, y entonces á demostrar que somos republicanos, á fin de realizar nuestros ideales en el más breve plazo posible (Aplausos.)

Aguilera

La Comisión que ha organizado este acto, únicamente os pide perdón por la molestia que os ha proporcionado.

Lee seguidamente los telegramas recibidos y la magnífica carta del Sr. Costa que publicamos á la cabeza de este número.

Como el Sr. Aguilera y Arjona tiene poca voz no podía hacerse oír de todo el público, por lo que continuó la lectura nuestro amigo Dicenta que fué objeto de una ovación cariñosa.

La terminación de la carta, admirablemente leída por Dicenta, provocó tempestades de aplausos.

Lerroux

Compañeros. Hacéis mal en obligarme á hablar á estas alturas, cuando han resonado aquí palabras tan olocuentes cuando todavía fluyeron en el aire los acentos brioso y apasionados de la carta del Sr. Costa, que un hombre como yo, que no soy más que un entusiasta propagandista tenga que hablar obligado por las circunstancias, es convertir lo que es un acto serio, en algo que, sino fuera por lo que alyentá dentro de mi corazón y está identificada en mí la seriedad del acto pudiera parecer á los ojos de los que están buscando algo que nos haga perder aquella seriedad que nos ha recomendado el maestro de todos nosotros, el Sr. Azcárate.

Por consiguiente, no voy á pronunciar un discurso. Llegué tarde; pensaba que antes del mitin hubiéramos compartido el pan y la sal como está anunciado; creía, por tanto, que el acto no había de dar comienzo hasta las cinco ó seis de la tarde; consecuencia no un discurso, sino cuatro palabras diré de saludo y entusiasmo á esa manifestación de cariño que yo envío á los que representan aquí en el Congreso y en todas partes el movimiento iniciado, al que parece unirse el pueblo entero, que se levanta no á luchar para reconquistar la Patria, sino algo peor, algo más grave, á reconquistar el alma de la Patria que está en poder de extranjeros, que han cundido por todo el país, que han depositado sobre la frente de la Patria los borrones de ignominia que parecen recogidos de la historia de oprobio de todos los países (Aplausos.)

Yo bien sé señores que no es este un acto que se hace en homenaje de los hombres sino en el de las ideas, que delante de las ideas todos los hombres por grandes que sean parecen pequeños, pero es justo reconocer que la minoría republicana, así en el Congreso como en el Senado, no en hechos aislados, no en el detalle, sino en conjunto ha tenido por coronamiento la hermosa oración, la palabra radiante del Sr. Salmerón que viste de luz todo lo que toca, es justo reconocer que la minoría republicana ha comenzado á cumplir con su deber; pero sería una lástima que engredidos por manifestaciones de esta índole, no continuasen por el camino emprendido.

No somos nosotros, no pertenecemos nosotros á esa raza maldita de hombres y de generaciones que surgen solamente de la decadencia de las naciones, á esas generaciones que nacen con el alma muerta; somos hombres de fe, de entusiasmos, de energías y hay entre nosotros quie-

nnes sacrificándose, no con dolor, sino con entusiasmo, abriendo un paréntesis en sus convicciones, han venido á favorecer la unión; y estos hombres, que yo llamaría santos, si no tuviessen en el porvenir luchas tales que, acaso por imposición de la realidad tengan que tener con sangre de villanos sus manos, serán los que traeen en el porvenir horizontes de luz, y los que decidán cuando hemos de librarnos de la batalla definitiva, en la que, al hundirse el trono sobre sus cimientos, pueda levantarse de una vez para siempre, y erguida, marchar por el camino de la luz y del progreso esta Patria agonizante, en cuyo holocausto, todos estamos dispuestos á sacrificar nuestras vidas, no nuestros ideales, abrir un paréntesis para la conquista de los que están inscriptos en la bandera roja de la revolución española. (Grandes aplausos.)

Estévanez

Queda concluido el acto. Os recuerdo á todos las palabras elocuentes del Sr. Azcárate, rogando que no se haga manifestación alguna al salir de este local.

Por mi parte no soy ni amigo ni enemigo de manifestaciones cuando son inútiles; cuando sirven para algo, me agradan y soy el primero que va á ellas. No voy, y os aconsejo que vosotros no vayáis. Cada uno á su casa gritando dentro de sí: ¡Viva aquello!

(Vivas, aplausos, entusiasmo delirante.)

A la salida

Con el mayor orden abandonó el público el local.

En la calle del Marqués de la Ensanada había una compañía de orden público con los jefes del Cuerpo.

Los que salían se estacionaban en la calle ya para saludar á los que en ella estaban ya para esperar á los amigos.

Por creer que un individuo había dado un viva á la República fué detenido; pero, deshecho el error, quedó en libertad.

Al salir los Sres. Morayta y Pallarés fueron aplaudidos y vitoreados, siendo seguidos por miles de personas que se disolvieron á ruegos de los dichos diputados. Cuando salieron los demás, no quedaba ya nadie en los alrededores del teatro.

Notas finales

El orden durante la hermosísima fiesta y después, fué admirable.

La comisión organizadora, salvo detalles disculpables, merece aplausos. Ha sido causa de que se celebre un acto importantísimo. Componían la comisión los Sres. Medina, Aguilera, Vega (don León), y algunos otros.

Hemos de cumplir el deber de expresar el agradecimiento de todos los republicanos hacia el empresario del Lirico, Sr. Berriatúa, que, por segunda vez, lo cede gratuitamente, y lleva su generosidad y galantería hasta el extremo de suspender ayer la función de tarde.

Tan perfecto resultó ayer todo, que no podemos ceñuruar á nadie, ni siquiera á la autoridad y al cuerpo de Orden público, pues estuvieron correctos y prudentes.

NOTICIAS LOCALES

La Cámara de Comercio de esta Provincia lleva á término el acuerdo de obsequiar á sus socios D. Gabriel Mulet y D. Enrique Alzamora con un banquete que tendrá lugar el domingo 2 de Agosto á las 2 de la tarde en el Restaurant de Oriente.

Los señores socios que no se hayan aún suscrito podrán hacerlo hasta las 2 de la tarde del próximo sábado en la Droguería de Sucesores de Boscan — Plaza de Cort.

* * *

Contra los ratones. — Quedarán exterminados con la «Pasta Fosfórea Azul», y con el trigo envenenado.

Único depósito en Palma: Drogería y Ferretería de M. Bestard, Plaza de la Catedral, 2 y 4.

OCASTIÓN

Se desea traspasar ó alquilar una importante industria sita en esta capital, con motor, maquinaria y demás enseres.

Razón: Agencia Serra, Publicidad.

POR TELÉGRAFO

(De nuestro Servicio particular)

Agencia MENCHETA

Los federales

Madrid 30 á las 2'30.

En el Círculo federal se ha celebrado un mitin, que ha estado concurridísimo, para conmemorar la expulsión de los frailes, asistiendo muchas señoras.

Los diputados señores Estévanez y Pi Arsua pronunciaron violentos discursos que fueron aplaudidos por las masas.

Proyecto matrimonial

Madrid 30 á las 9.

Dicen de París que el ministro de Marina M. Pelletan trata de contraer matrimonio con una señorita institutriz que ejerce su carrera en París.

La fecha de la boda se ha fijado para medianas de Agosto próximo.

El Cardenal Rampolla. Nuevos funerales

Madrid 30 á las 9'46.

Según noticias del Vaticano, creéase que Monseñor Rampolla obtendrá 30 votos en el primer escrutinio del próximo Cónclave.

Le apoyarán los cardenales franceses y españoles.

En la capilla Sixtina se han celebrado nuevos funerales para León XIII.

Reunión del Cónclave

Madrid 30 á las 9'50.

Mañana se celebrará la solemne misa del Espíritu Santo administrándose después el sacramento de la Comunión á los cardenales.

A las cinco de la tarde se reunirá el Cónclave, al que asistirá mayor número de Cardenales que en los anteriormente, terminando dicho Cónclave el lunes próximo, en cuyo día habrá sido elegido nuevo Papa.

Alianza franco-española

Madrid 30 á las 10.

Continúan á la orden del día los comentarios respecto á las relaciones entre Francia y España.

Sé asegura que existen las negociaciones diplomáticas para este objeto, las que está gestionando con mucha reserva el Sr. León y Castillo, para lo cual se confirma el anuncio viaje de este á San Sebastián con el fin de conferenciar con el Sr. Villaverde.

Preliminares del Cónclave

Madrid 30 á las 10'15.

El Sacro Colegio de Cardenales ha dirigido una nota colectiva á todas las potencias referente á la próxima elección del Pontífice.

Es muy comentada una conferencia habida entre los cardenales Gibbons y Oreglia y entre Rampolla y Di Pietro.

Los cardenales franceses se inclinan á la candidatura de Monseñor Vaunell.

A la memoria de Humberto

Madrid 30 á las 10'45.

Roma.—Se ha celebrado una importante y numerosa manifestación patriótica en memoria de Humberto, Rey difunto de Italia.

Los manifestantes se dirigieron al Capitolio, donde el diputado Sr. Pincha pronunció un elocuente y sentido discurso recordando los actos más culminantes de aquel reinado.

Se celebraron después muchas sesiones conmemorativas en varios distritos de Roma.

Asuntos económicos

Madrid 30 á las 13'45.

La Cámara de Comercio ha felicitado al ministro de Hacienda señor González Besada y al mismo tiempo le entregó una exposición pidiendo las necesarias reformas para dar seguridad al servicio de paquetes postales.

Las reformas proyectadas por el ministro comprenden doce reales decretos referentes á la administración central y provincial dando nueva organización á los servicios de Hacienda.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	106'00

</tbl

